

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-88.

EGYETÉRTÉS

Csávolszky Lajos felelős szerkesztő.

Kossuth Ferenc főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 51-66.

Hamis diadalok. Tetszenek most nekünk a kormányparti újságok, de nagyon! Ok előre hirdettek, hogy Bánffy Dezsőnek csak diadalul lehet hazatérnie...

Csak hogy a magyar közvélemény egész más számadást végez most a kormány-parti diadalairól, mint a milyent begyakoroltu torku, virginez képzeldőségi officiózus futarok jelentéseiben, vagy hűségesen sorfolt álló mameluk testőrök szavazataiban...

hamis diadalok. Tetszenek most nekünk a kormányparti újságok, de nagyon! Ok előre hirdettek, hogy Bánffy Dezsőnek csak diadalul lehet hazatérnie...

benfontartott önálló rendezés utján állandó elintézési nyeregen. Ha egyáltalában van értelme ennek a törvénynek, mi más lehetett az, mint hogy egy bizonyos szorosan megszabott határidőn tud saját érdekeink ellátását nem tesszük függővé Ausztria alkotmányos bizonytalanságától?

Az osztrák miniszterelnök e nyár folyamán végre meggyőződést szerzett arról, hogy az ő kedves reichsrathjával se kiegyezési, se semmiféle más kérdésben boldogulni nem fog. Ott hagyott hát csapatpapot, bezárta ismét a reichsrathot, nullifikálta a kiegyezési javaslatok beérkezését!

hol tanusították még egy ország sorsáért felelős férfiak hasonló gyáva hunyász-kodást! Bizony a jogfelelő gyávaság, a hűbérben birt hatalomnak önző feltétele lehet az egyetlen lélektani okfejtés, mely a magyar kormány kiegyezési szereplésének titkos utjait, kiszámíthatlan fordulóit, következtelenebb előre- és hátralépéseit magyarázza.

Oh, hogy ezen a perspektíván végigné-zünk, mit tartunk meg a magyar kormány előrelátásáról, cselekvéseiben micsoda ter- vet és gondolatot kereshetünk, a mikor egy velünk szemben törvénytelen, Ausztriával szemben még hozzá illetéketlen akcióival maga arra készíti az osztrák kormányt, hogy a kiegyezési kérdésben még egy szörnyen elkésett kísérletet tegyen a reichsrathal, holott ennek következzék a legkedvezőbb esetben épen a megállapított kiegyezési javaslatoknak visszautasítása lesz!

Oh, hogy ezen a perspektíván végigné-zünk, mit tartunk meg a magyar kormány előrelátásáról, cselekvéseiben micsoda ter- vet és gondolatot kereshetünk, a mikor egy velünk szemben törvénytelen, Ausztriával szemben még hozzá illetéketlen akcióival maga arra készíti az osztrák kormányt, hogy a kiegyezési kérdésben még egy szörnyen elkésett kísérletet tegyen a reichsrathal, holott ennek következzék a legkedvezőbb esetben épen a megállapított kiegyezési javaslatoknak visszautasítása lesz!

megkötése elé a most még legyőzhetetlennek látszó formai akadályok mögött még magasabb meritórius akadályok is tornyosulnak? Hihető-e valaki, hogy ez esetben, mint olyanban, a mikor a két fél közötti meg nem egyezésnek minden alkotmányos előfeltétele adva van: a magyar kormány tehát rá fog állani az önálló vámtérületnek alapjára, a melyet a 67-es közjogi épen az alkotmányos meg nem egyezés következtéképp kikerülhellenül ír elő. Ezt hinni a magyar kormányról! Hisz ki nem látja, hogy minden módon az önálló vámtérületre való áttérést akarja lehetlenné tenni, a provizórium lejártára igyekszik annak minden reális föltételét kiküszöbölni, szemcszedett hamisítással, az önálló rendelkezésnek elvét is az önálló vámtérület ellen fordítja.

Sohse kételkedjünk rajta: ha majd az osztrák reichsrath kegyesen ráállna arra, hogy a kiegyezési javaslatokat az alkotmány rendje és módja szerint visszautasítsa, a magyar kormányra nézve nem következhetik be a meg nem egyezés konstataciója, hanem a kiegyezési javaslatokból való új lealkuvás, az osztrák konzorcium bőséges szaporítása, a teljes kapituláció! Micsoda pártatlan hadviselés! A mivel a magyar kormány mai akciója kecsesleg, egyrészt az, hogy az ország fenntartott jogát játsza el, és a törvény kötelezettségét semmisíti meg, másrészt úgy vezet az egyezkedésbe, hogy a szabad egyezkedésnek minden lehetőségét lerombolja, kényre-kedvre kiszolgált az ellenfélnek, a kinek javára készíti elő egyenest a mesterséges kényszerhelyzeteket is.

Mindezekért persze diadalordítással kell üdvözölni a kormányt. Bizony az ordító uraknak is vannak füleik, még pedig nagyok!

Budapest, szeptember 1.

Bosznia és Hercegovina. Egy könyvomatóság ma azt a hírt bocsátja világra, hogy a bécsi császár-jubiläum alkalmából a szultánnak szándékában van Boszniát és Hercegovinát Ferencz József ő felségének ajándékozni.

Nem tudja az ember, hogy min mosolyogjon inkább, mikor ezt a hírt olvassa, a nemzetközi jogban való teljes járatlanság fölött-e, vagy pedig a föltét, hogy mind eszadobogarak születtek meg akkor, mikor a könyvomatóság szenzációban utaznak. Tekintettel arra, hogy Bosznia és Hercegovina nemzetközi jogállásról a berlini szerződés szabályozza, s ennek megváltoztatása eskis a kongresszuson részvétel hatalmak bejegyzésével történhetik, tekintettel továbbá arra, hogy Bosznia és Hercegovinának ajándékul való elfogadása eskis a bécsi és budapesti törvényhozó testületek bejegyzésével történhetik meg, s végül tekintettel arra, hogy a szultánnak abszolút hatalma dacára sem áll jogában Boszniát és Hercegovinát, mint Törökországnak elvileg integrans részét elajándékozni, az egész hír alig több, mint ügyetlen kacsma, mely még a hihetőség elemi föltételeivel sem rendelkezik.

A helyzet.

- Az Egyetértés tudósítójának távirata. -

Holnap vagy holnapután várják az itteni politikai körök a királynak a birodalmi gyűlés egybe- hívására vonatkozó kérésát. A különböző politikai pártok vezetői majdnem teljes számban Bécsbe érkeztek, és egymásköz bizalmas tanácskozással folytatnak. A parlamentai kisebbség a legnagyobb erélyvel szerveződik, mert elköveti szándéka, hogy mindent elkövet, hogy a kiegyezés létre ne jöjjön, addig, míg a nyelvrendeletek változatlanul fennállnak és azoknak legalább megváltoztatása iránt teljes garanciát nem nyújt gróf Thun miniszterelnök.

Döntő volt az uralkodó eme akaratnyilvánítására Kállay Benjáminnak szerepe a kérdésben. Midőn ugyanis gróf Thunnal szemben báró Bánffy Dezső hivatkozott az 1867. XII. t.-cz. határozott intézkedéseire a kvóta-megállapítás módzatán tekintetben, akkor az uralkodó Kállay Benjámin megkérdezte, hogy vajon más mód a kvótamegállapításra nincs-e és Kállay Benjámin ekkor teljesen báró Bánffy alkáspontját tette magáévá. Ez volt a kiegyezési tárgyalások folyamán Kállay Benjámin második szereplése.

Az uralkodóra nézve azért volt döntő Kállay eme állásfoglalása, mert midőn első alkalommal vett részt Kállay a tanácskozáson, szembesült Bánffyyal és egyenesen Thun gróf alkáspontját foglalta el az újabb provizórium kérdésében. Kállay ugyanis azt az álláspontot fejtette ki, hogy dacára az 1898. I. t.-cz. intézkedésének, újabb provizórium lehetséges és erre a magyar képviselőház többségét is meg lehet szervezni és provizóriumot el is lehet fogadtatni. A kvóta tekintetében azonban — mint említettem — teljesen Bánffy miniszterelnök álláspontját tette magáévá.

Az itteni politikai tényezők pártkülönbség nélkül meg vannak arról győződve, hogy az osztrák birodalmi gyűlés megalakulása után eskis egy érdemleges ülés fog tartani. Ennek az érdemleges gyűlés lefolyása azonban, mint az az ellenzék képviselőiből kitűnik, oly botrányos lesz, hogy a birodalmi gyűlést másnapra elnapolják. Tehát nem reálisnak be, mint az legutóbb történt, hanem elnapolják.

Az a kérdés, hogy sikerül-e gróf Thun terve, melyet gondosan előkészít az első érdemleges gyűlésre, az a kérdés, hogy sikerül-e gróf Thun terve, melyet gondosan előkészít az első érdemleges gyűlésre.

E G O.

Egy barátom, ki különben nagyon szimpaticus, előkelő és derek ur érdekes lelki változást vettem észre a lefolyt egy-két év alatt. Az a gyengeje, hogy tulajdonon érdeklődik az iradalom, a művészetek, a modern eszmék iránt s valami reppent érzékeny fotográf-lemezek képzélen a lélek: hajszoja a finom impressziókat. Ugy lehet a sötét kamra nem jól funkcionál, vagy a lemez valami vulgáris, finom árnyalatokkal szemben csöndöt mondó vegyületlen bevonva, tény, hogy az impressziók kimaradnak s az életnek és embernek valami eredeti föltétlen szemléltetése e lélek tükörében. Ez a gyarlóság azonban nem baj; sőt az előkelőbb érzelmi szervezet után való haszaltalan sovargás valami szimpathikus melankóliát kölcsönöz az én barátomnak. A modern eszmék azonban, a gondolkodásra, a produktív szellemi fejlődésre ható művek nem vonultak át rajta ilyen ártalmatlanul. Nem olvasott sokat, nagyjából, hosszasan elmerült a követelő művek egy-egyében. De hallott Goethe hideg nyugalmáról, mely a felebarátit fájdalom iránt közönysé- teszte. Max Stirnerrel, a kit hallomás után talán megért az ember, de az „Egész és tulajdona” elolvasása után okvetlen félreért, Nietzsche-ről, a ki ha esznel volna, konstatalná, hogy minden nyúl- ják közt az a legkellemetlenebb, a melyik ő utána fut s a létét való küzdelem, az erősebb joga, a termé- szet erkölcszetlenség s más efféle háladatos tárcza- témák visszhangot keltettek koponyaboltozata alatt s életére nagy befolyással voltak. Gyengéssel ud- variatálanná, tekintélyekkel szemben tulajdonon tiszteltetlenség, bántóan számított, meglehetősen fukarrá, egyszerű önzővé lett. Természtől önző ember nagyon sok van, de itt egy olyanról van szó, kiben szellemi befolyás fejlesztté ki az önzé- sőt. O mindent természetesen megkosodásnak, életművészetnek nevezni s mosolyogva hivatkozik a fentebbi illusztris népsorra, a kik szerinte mind önzők voltak, kik mind hirdették az egoizmust, megantották, hogy az erősebb eltiporja a gyar- lobbat s az életnek egy czéjja van: a hatalomra való törekvés. Az önzés tehát csak az egyén erő- teltségére mellett bizonyít s minél fejlettebb, mi- nél kíméletlenebb ez az egoizmus, annál többre vetheti az egyén. Dereks barátom nemrég egy eset- tet beszélt el, midőn egy embert, kinek tulajdon- képen hálaival tartozott volna, ugyesen kijátszott s akarata ellenére a saját érdekeinek eszközüvé- lett. Mosolygó önelégültséggel mondta el ezt az ügyes fogását, melyben egész megváltozott er-

kölcsi feloldása megnyilatkozott s a mint vidáman részletezte a pompásan bevált operációt, a ki- sebbfajta macskák sunyi, simalipuj, alattomos vérengző ösztöne villogott fel szemében. Ime egy ember, a kinek jobb lett volna analabétának maradni.

Nagyon kevesen hisznek az ilyen olvasmány- szűke lelki változásokban. A tucsat emberben valami nyugodt elhatározottság él, mely minden- féle irott malaszt befolyását elutasítja magától. Az élet más és az iradalom más, s mindkettőnek mások a törvényei, ez a véleményem. S ez a bor- niság az ő erőssége. Bizonyos értelmi szűze- ség, ez, mely az emberek óriás többségénél mind- halálgi érintetlen marad.

A szellemi termékekesség csak néhány kiváló embernél áll be, s így az emberek tömönle- téneg szepitően értelmi szűzelességgel járja végé- életútját. Az előítéletekben, a praktikus életigaz- ságokban, a hétköznapi moralában való nyugodt hit, ez az értelmi ártalmatlanság. Az ilyen ember sohse kételkedik abban, mi jó, mi rossz, nincs szüksége önálló életfilozófiára, hisz ott a val- las, mely a tömeg-ész számára kidolgozott, alap- szabályokba foglalt életfilozófia s nem is jut soha eszébe, hogy az, a mit beléneveltek, azt honnan bírta. Az ilyen ember bölcs, öntudatlan bölcs, igaz, a ki nem itéleték, hanem előítélet- szerint él, a melyekről pedig tudjuk, hogy öntu- datlan bölcseségek. Az ő nagy erkölcsi előnye azonban esztetikai botrány. Hiányzik belőle a föltétel, a megismerésre való törekvés, s nem hajlja a sovár vágy, hogy megtegye az utat az előítéletől az itéletig, mely az értelem nász- éjszakája.

Ez az öntudatlan bölcs tehát immunis minden szellemi fertőzéssel szemben. Hogy önzés, szolgálatkészség, nagylelkűség vagy szerényesség a jel- lenző tulajdonsága, az vérmérsékletének kifolyása. Jár, lek azonban közöttünk sok felesleg lélek, kiket hajtott valami vágy a megismerés felé, kik leszakították a közönséges emberi nemeken örökké- sűrűllő bajokat, de a szabadabb lett érző szerv csak tökéletlen, hamis, eltorzult képt fogta fel a teljes világításnál látott életnek. Gyamus előltek minden előítélet, de az önálló itéletre képtelenek. Az ilyen spezieések mintha arra születtek volna, hogy forradalmi filozófiai megzavarják a fejüket. Atkuk a sok mindenki számára mindig táva-nyitra álló könyvtárak (ezt ne tessék épen Magyarországra érteni!), az olesó könyvek, a hir-

lapok apró pénzre váltott bölcseségei, a Gutten- bergnek köszönhető potomaru tudomány. A ko- dekek korában nem volt igy. Szentély, kiváltságo- sak kultusza volt a tudomány s minden egyes könyv ritka kincs, mely csak az avatottak közt járt kézről-kézre s a bölcsesség csak azok szá- mara kinálódik, kik nagy energiával, mely gond- dolkodással, faradékos utánjárással egész életük- et a megismerésnek szentelték. Egy ilyen tiszta, érett folt, mely lassan, közbe-közbe eső megfont- talással ismer meg valami teóriát, nem zavarná- ez meg, nem igyekeznék érte a praktikus igazsá- gokat elvetni s eltanult cipek szerint élni. Tudná, ha egy gondolkodó be is bizonyítja, hogy bár- mit teszünk, bármily nemes hajlam, magasztos magyarázó veszt, tulajdonképen mindig a saját érdekünket szolgáljuk, ez nem program, mely szerint élni is kell, hanem csak az élet je- lenségeiből kiválasztott törvény. Minden ön- magdát mindenképp föltételez az nyugodt le- het: soha egy lépést se tett vagy fog tenni, melyet nem az önéreket vételezett vagy fog tenni. Az ember egyszerűen képtelen az önzellenesség s nincs az a cselekedet, mely nem az ego szerete- telen fogant. Csak hogy ez az ösztönök, titok- zatos emberi hajlamok, az öntudatlan önzés. Ennek kateját, természetrajzát, sőt himnuszát írták meg a filozófusok. Az öntudatos önzés, a konvencio- nálisban önzésnek nevezett felfogása az életnek ostoba, gyarló, hitvány értelmezése ennek a ter- mészeti igazságnak. S a mi az ilyen emberek előtt leginkább számít, csak árt az alapösztönök, az isteni egonak.

Szent Antal a pusztába ment, mert Alexan- driába már semmi se volt képes idegeit fölízga- tni. Ez nem frivóltság, csak elfogulatlan ma- gyarázata egy olyan érzelmi változásnak, melyet rendszeren megterésnek neveznek. Mikor a miszticizmus és érzékes egymába torkoló gyűrődé- nyet hol az egyik, hol a másik irányba anyyi nagy szellem megjutott, emlegetik, kár a vissza- téresről vagy elajulásáról beszélni. Mindkét eset- ben az önzés új szenzációk felé hajszoja a két külsőleg valóban nagyon különböző életmód hi- vét. Hogy a gyönyörben, kéjben, gazdagságban tobzódo ember önző, nem kell magyarázni; ezt kiabálja utána a körülötte nyüzsgő éhező sokaság. Egyáltalában a rendes föltételek, normális szervez- nek megfelelő jót és kellemeset élvező, hajszozó s ezekhez nagy hévvel ragaszkodó emberben mindenki felismeri az önzét. De az aszték az élet tagadói-

nak látszanak, a mi pedig tényleg önzellenesség volna. Oszlopok tetején, sivatagok közepén, ös- derék meylén ének primitív életet, s mesterséges uton csak testfájdalmakat, gyötrelmeket és nélkül- lözést szereznek maguknak. Pedig ok is csak olyan önzők, mint a szegény ember veritékéből fényűző jockey-club tagok, börtölvagok s más fajtájú és foglalkozásu halandók. Csak hogy Szent Páruhusnak más izlése volt, mint de Sade marquisnak: a derek öszozsépet a lybiai siva- tagban évtizedeken át börtölt, kínolta magát, mesterségesen idegállapotot fejlesztett magá- ban, a mit a képzeldős oly mamorát árszította rá, a mit a derek marquis csak nagy mennyiségű cauthridiakkal fűszerezett ételk után tudott meg- szerzeni. Ki sajnálja a magyán kisenvedő mar- tirt? Mialatt rajongva szent zsolozsmákat en- kelte, az idegrendsere egy közönséges ember szürke- élete összes emocióit néhány perc kéjében öszozséjüve érzi át. Ez sürüstett élet; kit öszo- tene ennek élvezésére hajl, minden praktikus élet- szabályt, észokt labball lipró önzés rabja, egy- szóval rajongó. S ezért a martírok a prak- tikus életfelfogás, az élvezet és fájdalom min- dennapni értelmezése szerint az önzellenesség ma- gasztos példái, tulajdonképen pedig a világtörté- nelem legnagyobb gyönyörvadászai.

Azért alkalmas példa az asztékis, mert ez alatt rendszeren az egyéni vágy, az önzellenesség, az ugy- nevezett földi gyönyör likvidálását értjük. Pedig ime, itt se sikerül az embernek az önzés öszo- nével dacolni. S ez még az öngyilkosság se si- kerül. Utolsó tetteit, melylyel magát az élettől megfosztja, az önzés sugallta. Az ilyen ember számára a hátralevő élet több nehéz, gyötrelmes órárt kínál, mint vidámat, boldogot, melyért élni érdemes. Azt hiszi, több szenvedés, fájdalom vár rá, sem hogy a kevés gyönyörűség ezt ellen- súlyozza, az élet értéke előtte quasi negatívva válik, s így ettől a minisztól szabadulva, csak gyarapodni, élvezet nyerni, életben gazdagabbá válni törekszik. Ez a paradox okoskodás az utolsó gondolatmenet, mely a minden szétrocsolandó agyban támad: hogy téves, csak azt mutatja, hogy meg a gondolkodó, fontolgató, állítólag józan öngyilkosok is feltűntek a kedvelt „pillanlatnyi elmezavarban” követtek el.

A látszólag leginkább élet-tagadó asztékis, az elektromboló öngyilkosság ime szintén csak önzés- ből fakad. S így ki lehetne hámozni mind- ebből mit ember tett magasztosot, nagyot, dicsőt, önfelelőzést az Én szeretetének zsarnok-

ságát. Ez azonban rossz lecke volna s talán belőle is sokan nem azt olvásnák ki, hogy akár- mit csinálunk önzők vagyunk, hanem legyünk önzők, akármit csinálunk.

Pedig épen a ki tud olvasni, az önzés nagy evangéliumában fogja fel a rendes önzetlen, nemes, másokon segítő, sőt önfelelődo élet vár- zást s tekint azután szánalommal a kicsinyes önzés boldondjára. Mert mi az ilyen embernek elve: semmit se tenni, a minek megfelelő fizetését rögtön be nem huzhatja, erőt, értéket olyra nem pazarolni, a ki ezt viszsonni nem tudja. A mit udvariáságnak, lovagiaságnak, elegancziának neveznek, előtte ostobaság, mert az ezekből fakadó cselekedeteknek hasznát föltélni képtelen. Tudja, hogy az eseményeket az ok és okozat láncza fűzi egybe, de hogy egy látszólag kárteknő okozat hosszú vándorlás után az események labirintusában végre, előtte már ismeretlen ere- deti hasznos okozatokat bukkantathat elő, erőt az ilyen szellemi rövidlátóságunk fogalma nincs. A kik nem szeretik az általános teóriát, ime a praktikus példa. A diszkrétan elegáns, gyengeket feltűnés nélkül segítő ember az önzők előtt hőbortos számba megy. Az eleganczia, vi- szonzásra nem számító segítés tényleg az önzésnek rövid időre való fellélegzése, de azért nem oktanan erőpazarlás. Az ilyen ember pengő értékben, vagy izadó farsadtságban adott ingyen segítése morális bizalomban nyer viszonozást. A ki az önzést föltűngeszteni képes, erőföltséggel kell hogy rendelkezzen, s ez a róla elterjedt vélemény alakját a kiváltságos nimbuzába vonja. Minden viszonzásra nem váró, spontán, nagylelkű cselekedetnek, az önzetlen adományozásnak varazsat a tömegben csak öntudatlan elő igazság magyarázza meg, akár az etel- horzó fiúnak adott husz fillérről, akár Szechenyi István gróf tudományos akadémiát alapító hatvan- ezer forintjáról van szó.

A végkövetkeztetés pedig ez: számító, kicsinyes önzés gyarló emberek életfelfogása, a kinek nem adta meg a természet az erőjáradékos luxusa- nak szerelést. Ez a kiváló, előkelő emberek sa- játja, a kik nyugodtan a tömeg közé dobják az aranyat, nem is nézve, hova gördül, mert tud- ják: idővel az őket magasra emelő piedesztallá- lómörül. Az arany nem okvetlen Louis Ő-or-okal jelent, s ez a dobálás nem a tuczagavallókor hanyag kézmozdatulat tételzi fel: a tulárdó szellemi, lelki, sőt anyagi gazdagok nemes ele-



mozgások kideríttek, hogy a halál azonnal beállott. Henry azezredes jeje kora reggel a fogházba ment és ott van férje holteje mellett. A temetés napját még nem határozták meg.

Páris, szept. 1.

Henry ezredes holttestét ma délután tették koporsóba. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Henry először a jobboldalon, majd a baloldalon égett rendkívül súlyos vágást a nyakán a botróváral.

Ez a második sebesülés, amely hihetetlen akaratból tesz tanuságot, idézte elő a halált. A holttestet az egyon elérve találták. A padlón és a czebla butorzatán nem látszott semmi, ellenben az ezredes inge és ruházata tele volt aludt vérről.

A helyszínen azonnal egy katonai orvost hozták, a ki azonban csak a beállott halált konstatahalta.

A vezérkar főnökének lemondása.

Boisdeffre tábornok, a vezérkar nagynépszerűségű örvendő főnöke, a második áldozata a Dreyfus-ügyben beállott fordulaton. Tegnap este levelet intézett a hadügyminiszterhez, a melyben közölte vele, hogy állásáról lemond. Az érdekes levél így szól:

Miniszter ur!

Epen most nyertem biznyságot arról, hogy a hírszolgálati iroda főnökébe, Henry azezredesé helyezett bizalmam indokolatlan volt. Ez a bizalom, mely féltelem volt, hozott engem abba a helyzetbe, hogy megtevesztve, valóban jelenlétem ki egy olyan okiratot, mely valótlán volt és hogy azt, mint valódit terjesztsem ön elé.

Íly körülmények közt hátorkodom kérmí miniszter urat, hogy engem szolgálatam alól felmenten miltóztassék. Boisdeffre. Cavaignac hadügyminiszter e levélre nyomban a következőleg válaszolt:

Kedves tábornokom!

Szükségesnek látom, hogy ön maga vezesse a tárgyalásokat ama ténykörmények fölött, melyek az ön jóhiszemű tévedését előidézték. Csakis akkor, ha megmarad szándéka mellett, fogok előterjesztelt kívánsága fölött határozhatni. Kérem önt, legyen meggyőződve szíves érzelmeimről. Cavaignac.

Boisdeffre megmaradt kívánsága mellett és újból is állásától való felmentést kérte. Már utódját is emlegetik Renouard, a katonai iskola igazgatója személyében.

Hir szerint Gonsse tábornok, Boisdeffre helyettese és Pellicauz is kérték állásuktól való felmentésüket. A „Liberté” jelenti, hogy a vezérkar ama tisztjei, a kik a Dreyfus-ügyben érdekeltek voltak, arra kérték Cavaignac hadügyminisztert, hogy mielőbb helyezze őket vissza csapat-tiszteikhez és mentse fel a további vezérkari szolgálat alól.

Páris, szept. 1.

A Petite République szigorú bírálat alá vette Boisdeffre vezérkari főnök eljárását, a ki abban a pillanatban, midőn az elkövetett hibákról a rá eső felelősséget el kellett volna vállalnia, e felelősség alól kibíjg.

Páris, szept. 1.

Kormánykörökben beszéltek, hogy a vezérkart már legközelebb újjászervezik. A vezérkar legtöbb tisztjét a csapatokhoz fogják helyezni.

Páris, szept. 1.

Boisdeffre ma délután bucsút vett a vezérkar tisztjeitől és személyzetétől. Renouard tábornok elfoglalta a vezérkari főnöki állást.

Mi okból hamisított Henry?

Hogy milyen okok indították Henry azezredest arra, hogy 1896-ban a Dreyfus bűnösséget bizonyító levelet megírja, sőt még az exkapitány elítélésébe után is bizonyítékokat szolgáltatson bűnösségére, erre nézve csak most vetnek világosságot a törvényszéki tárgyalások, Picquart kijelentései és az a szerep, melyet Henry ezredes mindjárt az ügy kezdetétől fogva játszott.

Lalancse elbeszélte, hogy Sandherr ezredes, akkor a katonai iroda főnöke, fanatikus antiszemita volt. Mikor Miribel tábornok a legkiválóbb francia katonák egyike Dreyfus kapitányt a vezérkarhoz hivta be szolgálattételre, Sandherr felszólalt az ellen, hogy ez „elátkozott faj” egy tagja a vezérkar köteleltébe felvéssék. Mivel azonban Dreyfus a vezérkarban kötelességet úgyesen és buzgón teljesített, nem lehetett csak egy röviden elhalasztani.

Ekkor fedezte fel a titkos rendőrség a bordereaut. Sandherr ezredes rögtön egész határozottsággal azt állította, hogy csak a zsidó tiszt lehet az áruló. Mercier az akkori hadügyminiszter azonban kétkelődött Dreyfus bűnösségében; kényszeríteni kellett a hadügyminisztert, hogy fellépjen ellene. Még mielőtt azonban Dreyfus bűnössége bebizonyult volna, a Libre Parole néháy sorban megemlítette, hogy egy zsidó vallású katonatisztet elfogtak hazatérés után. E közleményben felemlítette a „Libre Parole” azt is, hogy a hadügyminiszter vonakodik erőlyesen följelenni és hogy olyan hangok is hallatszanak, hogy a hadügyminiszter meg van vesztelve. Mercier tanácsosai Sandherr, Henry és du Paty de Clam meggyőzték arról, hogy ha a vizsgálat Dreyfus ellen nem vezet elég eredményre, gyanakodni fognak rá, hogy néhány pénzügyi hatalom megvásárolta. Ezt a gyanusítást a hadügyminiszter mindenenél az akarta kezébe, annál is inkább, mert kőztársasági elnök szerette volna lenni és a nép kegyében Boulanger népszerűségét örökölni.

Dreyfus ellen tehát megkezdtek a vizsgálatot és a lehetőleg legnagyobb szigorral folytatták ellene az általános ismert vádak alapján. A hadtörvényszék azonban nem akarta Dreyfust elítélni. Ekkor kézbécsítették Dreyfus bíráinak a „Cette canaille D.” kezdetű levelet, mint főbizonyítékot a szerencsétlen kapitány bűnösségére nézve. Ez hatott. Elítélték Dreyfust, de a közlekméretet nem lehetett elhallgattatni. Megjelentek Bernard Lazare rópirátói. Az ezek által okozott nagy izgalmat lecsillapítani és a Picquart ellen folyó vizsgálatot összezsavarálni úgy vélték lehetnek, hogy a Dreyfus-ügy egész folyamatát nyilvánosságra hozzák az Eclair-ben. Ebben a cikkben már közölve volt a titkos okmány, de szándékban hamis szöveggel. „Cette canaille D.” helyett Cette canaille de Dreyfus volt írva. A Zola-pörben Picquart ezredes Henryt vádoolta a szöveg meghamisításával, midőn Picquart akkori vallomása szerint Henry és Paty de Clam volt az, a ki Dreyfus bűnösségének igazolására és Picquart eltávolítására törekedett.

„Sandherr ezredes alatt — így vallott Picquart — Henry vezette a kérdésközi osztályt. Mikor én vettem át a vezetést, tényleg vezetni is akartam. De igyekvényt félremagyarázták.”

Szakadatlanul arra törtek, hogy Dreyfus bűnössége mellett bizonyítékokat találjanak. Áskálódásaikkal el is érték, hogy Picquart-eltávolították a hivatalból és Afrikába küldték. Ekkor gyártották a most leleplezett kártyalevelet is. Ezt a levelet Schwarzkoppen eredeti levelei alapján készítették, a melyeket a titkos rendőrség a német nagykövetség palotájából megkerített. Henry, mint a kérdésközi osztály főnöke, ismerte ezeket a leveleket. A Cavaignac idezett három levél közül kettő valódit volt, de miként Picquart, Brisson miniszterelnökhez intézett leveleiben kifejtette, ez a két levél nem vonatkozott Dreyfusra. Picquart vállalkozott a bizonyításra, hogy a „Cette canaille D.” alatt ki értendő.

Ugy látszik most, hogy Picquart állításainak egy részét maga Cavaignac is helyesen ismerte el, hajlandó lesz öt továbbra is meghallgatni és akkor Picquart az első két levélre felajánlotta bizonyítását is végrehajthatja. Majd ki fog tűnni, vajon engedély Henry-e a hamisító, vagy nincsen-e az antiszemita agitáció eszközei a hamisítással összekötésben. Az igazság utja szabad lett. Most már könnyű előrehaladni rajta.

A revizió.

Mind határozottabb alakban lég előtérbe a revizió elrendelése. A Gaulois tudni véli, hogy Zurlinden tábornok, Páris katonai kormányzója és több tábornok, a Dreyfus-pör feltétlen revideálását kérték a hadügyminisztertől.

A Temps a revizió szükségességének jogi okairól beszél és azt fejtegeti, midőn Dreyfus legfőbb terhelő bizonyítéka hamisítványban bizonyult, a terhelő és mentő bizonyítékokat újabb bírói mérlegelés tárgyává kell tenni.

A Figaro lehetségesnek tartja, hogy a parlament legközelebb rendkívüli ülészakra hívják össze s hozzáteszi, hogy már egy nagy vizsgálóbizottság kiküldését is emlegetik.

Páris, szept. 1.

A vezérkar sajtója szépigetni próbálja Henry szerepét.

A Jour azt írja, hogy ő csak a hadsereghez való ragaszkodása, szerelete okából tette, a mit tett. Az ő kezében voltak a Dreyfus-pör titkos aktái, ő ezekből készítette egy olyan levelet, a mely a nyilvánosságnak volt szánva. Ez a levél Dreyfus bűnössége mellett szól.

A Patrie egy vezérkari tiszt információja alapján azt írja, hogy Henry ellogatása, öngyilkossága a revizió ügyét nem fogja előbbre vinni. A mit a levéllel eszekekedett, azt saját felelősségére tette, a többi bizonyítékok hitelességéhez, a miket a Dreyfus-pör titkos aktái között őriznek, kétség nem fér, ezek egytől-egyig már kiállottak a tápróbat. (P)

London, szept. 1.

Az angol sajtó a Dreyfus-ügygel foglalkozik. Masze, a kiváló publicista a National Reviewben hivatkozik arra, hogy ő már a múlt hóban kifejtette, hogy Henry a Schwartzkoppen-féle levelet hamisította.

A Times Cavaignac hadügyminisztertől, mint korrektt gentlemantól elvárja, hogy a dolgok mélyére hatol és mielőbb elrendeli a Dreyfus-pör revizióját. Boisdeffre lemondásával — mondja a Times — a francia hadsereg semmit sem veszít. Boisdeffre a szadateszka ember volt, a ki az igazság rovására eszekekedett.

Páris, szept. 1.

Cavaignac Henry vallomása után azonnal minisztertanácsot hívatolt össze, melyben valamennyi körülményeket megbeszéltek. A minisztertanács határozata még ismeretlen.

A képviselőház legközelebbi ülészakára már több interpellációt jelentettek be.

Az újságok majdnem kivétel nélkül a reviziót követelik.

Még az Echo de Paris is azt írja, hogy a revizió ma már igen sok tiszt követeli. Ha Dreyfus ártatlan, akkor a reviziót egy fájdalmas tévedés fognak jóvá tenni és minden becsület ember örülni fog. Ha pedig kiderül, hogy Dreyfus mégis áruló, akkor nem lesz több kételey vétkére vonatkozólag és a veszélyes agitáció meg fog szűnni.

Clemenceau azt írja az Auroreban, hogy Zola elítélésének ma már nem lenne több értelme.

Ma Esterházy felmentése se bizonyít semmitte, minthogy egy hamisító megakadályozta e bírákat az igazság felismerésében. Ma Picquart-t ismét vissza kell helyezni katonai állásába, Paty-t és Esterházyt pedig vád alá kell helyezni.

A gyors revizió az igazság követelménye.

Csak Drummont és Rochefort harezol a revizió ellen.

Drummont azt írja, hogy Henry hamisítása nem olyan új faktum, melyhez a törvény a reviziót köti. Rochefort pedig azt írja: Henry bűnténye alávaló és ostoba, mert Dreyfus vétkét nem kellett hamisítással bizonyítani, minthogy az 100 okirattal be volt bizonyítva.

Páris, szept. 1.

Mirman képviselő interpellálni fogja Cavaignac hadügyminisztert a kamara július 7-iki ülésében általa felolvasott okiratok hitellessége tárgyában; hasonlóképp Brelon képviselő is interpellációt fog előterjesztelni Henry azezredes leltározatának okai iránt.

Páris, szept. 1.

Sarrien igazságügyi miniszter ma este hosszabb látogatást tett Cavaignac hadügyminiszternél.

Páris, szept. 1.

Faure elnök ma délután Havreba utazott.

Ki okosta a fordulat?

Páris, szept. 1.

Az Aurore azt jelenti, hogy Cavaignac és a kormány nem önként indították meg az akcióit, mely az igazság felderítéséhez vezetett. A külföldi rókényszerítékek a miniszteriumot a cselekedésre. Delcasse külügyminiszter rövid idő előtt Rómából és Berlinből azt a jelentést kapta, hogy nagy botrány van készülöben. Azzal a szívóssággal szemben ugyanis, melylyel a francia kormány megmarad tévedésénél, hogy az igazságot leplezze, Rómában és Berlinben elhatározták, hogy azokat a katonai okmányokat, melyeket Esterházy Schwarzkoppennek eladott, közzéteszik. Delcasse Havreba utazott Faure elnökhez, hogy a fenyérető botrányról értesítse.

tesítse. Faure azonnal visszatért Párisba és a miniszterium belátta, hogy gyorsan kell cselekednie és döntést előidézni. Ez volt a kezdete az akciónak.

Róma, szept. 1.

A Corriere di Napoli Tornielli olasz nagykövét megatartásáról a Dreyfus-ügyben érdekes leleplezések teszt közzé. Schwarzkoppen ezredes, a ki egy bizalmi emberétől tudomás nyert az ismert okiratok hamisításáról, erről Panizzardi értesítette, a ki Tornielli ottalmát kérte. Tornielli azonnal elment Hanotaux-hoz, hogy az olasz nagykövetség soha se tartott fenn se közvellen, se közvetett összeköttetést Dreyfussal. Hanotaux megígérte becsület-szavára, hogy az okiratok sohasé hoztak napfényre. De mikor aztán a Zola-pörben Pellicauz mégis említtetett róla, Tornielli Visconti-Venostól táviratilag visszahívását kérte, miről csak nagynehezen lehetett elérteni.

Az említett lap levelezője még azt írja, hogy Pellicauz Hanotaux tudta nélkül tette azt a nyilatkozatot és hogy valószínűleg igen Hanotaux vezette Cavaignacot az igazságra.

Párisi diplomáciai körökben, különösen az olasz nagykövetségben, a hamisítások leleplezése nagy meglepetést idézett elő. (N. Fr. Pr.)

Picquart ügye.

Páris, szept. 1.

A semmitűzők ma vizsgálja föl Picquart panaszt, melylyel ez a vádtanácsnak Paty de Clam és Esterházy-ügyben hozott határozatai ellen él.

Páris, szept. 1.

A semmitűzők Picquart ügyében a védő-ügyvéd beszéde és az államügyész viszontválasza után, a ki Picquart mindegyik panaszának elvetését kérte, holnapra halasztotta a tárgyalás folytatását.

### A háboru után.

Erdekes az a kép, a melyet az Egyesült-Államok a háboru után mutatnak. Az Egyesült-Államokban óriási a felháborodás a miatt a tehetetlenség miatt, melyet a hadügyminiszterium a háboru alatt elárult, sőt a miatt is, mert a Kubáról hazahozott sebesülteket és önkénteseket a wikoffi, montaux-ponti és chickamangi táborban minden ellátás nélkül hagyják. Az egész amerikai közvélemény azt követeli, hogy Alger hadügyminiszter lemondjon, sőt Sherman volt államtitkár azt mondta, hogy szükség esetén Alger hadtörvény-szék elé állíttatja.

Miles tábornok egy hírlapíróval való beszélgetésében szíves vádakait emelt Alger hadügyminiszter ellen. Azt hiszik, hogy Miles kényszeríteni akarja Alger hadügyminisztert, hogy hadtörvény-szék elé állítsa őt. Ugy véli, hogy akkor napfényre kerül az igazság.

A „Herald” egynehány hajmeresztő részletet beszélt el. Hogy a hadsereg rosszul lesz ellátva, az iránt kétség nem volt egy pillanatra sem és az amerikai hadsereg ismerői ezt már előzetesen megjósolták. Azt is tudta mindenki, hogy a hadsereg szállított fel fogja az alkalmat használni arra, hogy zsebeiket megtöltjék, hogy rossz árakat fognak szállítani, mindenki tudta, mert Amerikában az állam fejtehető, a melynek kiszpórlására törekszik mindenki. Kubán és Portoricon a katonák rosszul voltak felöltöztetve s chezek. A győzelmi hírek ideig-örig elnyomták ugyan ezeket a híreket, de Algernek most a legkésőbb szemrehányásokat kell hallania.

A háboru folytán valószínű, hogy az Egyesült-Államok politikája is változni fog. Az őszszel végbemenődő választások kimenetele nagyon kétséges; pedig ezzel sokkal többet törődnek az amerikai politikusok, mint minden egyébbel. A republikánus párt vezére attól fél, hogy a republikánusok nagy veszteségeket fognak szenvedni s a jövő kongresszusban nem lesz meg a mostani 51 szótöbbségük. Az eredmények a pártra nézve a keleti tartományokban kedvezőlenek lesznek, de nyugaton a veszteségek kípótoltatnak. Az ember azt hinné, hogy egy kormány, mely győzelmes háborut vezetett, számíthat a nép támogatására. A nép pszichológiája azonban kiszámíthatatlan. A demokraták azonban azt mondják, hogy a háboru nem pártkérdés. Ugy a demokrata, mint a republikánus párt a háborut akarta, de a választásokat mindig helyi kérdések döntik el.

Madrid, szept. 1.

Az „Imperial” szerint a külügyi és a közmunkaügyi miniszterek, kik megbízást nyertek azon törvényjavaslat megokolásának szerkesztésére, melylyel a kormány felhatalmazást kér a kortsztól a békétárgyalásokra, ezen jelentést ma este terjesztik jóváhagyás végett a minisztertanács elé.

Coruna, szept. 1.

Az „Isla de Panay” postabájó 1730 spanyol katonával, kik között 130 tiszt van, az Antillákról ma ideérkezett. Az uton 17 haláleset fordult elő.

Madrid, szept. 1.

A regenskirályné elnöklete alatt ma minisztertanács volt, a melyen Sagasta miniszterelnök áttekintést nyújtott a külügyi politikáról és megemlékezett az általános bekére vonatkozó orosz körlevélről. Sagasta tudomásul adta továbbá a spanyol katonák hazaszállítás ügyében tett intézkedéseket. A hadügyminiszter felolvasta a Filippi szigetektől jött táviratokat, a mely szerint Dewey tengernagy kifejezte azt az óhaját, hogy a kereskedelmi forgalom a Filippiszigeteken újból meginduljon. A tengerészeti miniszter közölte Cervera tengernagy táviratát a spanyol hajóhad elfogott katonáinak szabadon bocsátásáról. A hadsereg pótléknyiségének behívására vonatkozó engedélyt aláírták.

### VIDEK.

\* A dunántúli orsz. képviselők segélybizottsága szeptember 6-án, kedden délután 4 órakor a képviselőház I. számú termében ülést tart, melyre László Gyula elnök a bizottság tagjait meghívja. \* Pestmegyei közigazgatási bizottsága szeptember hónap 9-ikén — pénteken — ülést tart, a budapesti központi vármegyeháza dísztermében.

\* Tisza Kálmán Nagyváradon. Tisza Kálmán, mint tudósítók táviratozza, ma délután 5 óra után Szalontiról, hol az egyházmegyei gyűlésen elnököl, Nagyváradra érkezett. A pályaudvarban igen sokan várták s szívesylen fogadták. Tisza Kálmán a megjelenéssel kezet szorítván, a polgármester kíséretében szállásra hajtott, honnan csakhamar a nemzeti kaszinóba ment, hol Csiffra Ferő alelnök üdvözölte, mire hosszabb beszélgetésbe eredt az ott levőkkel. Vacsora után a 11 órai vonattal Budapestre utazott.

\* Lepényi és választói. Lepényi Miklós, a Kossuth Lajos emlékének meggyalásására alakult banda egyik legismertebb lovasja, épen nem dicsekedhetik azaz, hogy valami nagy kegyben és tisztelőben részesül választói előtt. Tudvalevo, hogy „lovagvá” útcsakham arzal a kérséssel fordultak, egy Lepényire a legkevésbé sem megütsélt felirathat a képviselőházból, hogy löjje ki kebeléből, ha önként le nem mond. De hát Lepényi nem abból az anyagból van gyurva, hogy az éjta ki személyeskedés kizozza sodrából. Neki többet ér néhány ketes értékű bizalmi nyilatkozat, melyeket lapjában közölget, mint választói megvetése. Viszont választói meg elég gyors egymásutánban érezték képviselőjükket, hogy lelkükből utálják s szerellett szegyenik, hogy őket képviseli. Legutóbb is Letenyé, kerülte székhelyének képviselőtestülete kedveskedett neki egy olyan határozattal, a melyet nem igen szoktak tisztelőtelmek emberek szemé közé vagni megútlás nélkül. A képviselőtestület ugyanis augusztus 29-én rendkívüli közgyűlést tartott, a melyen dr. Csemez Kálmán és társai indítványt terjesztettek elő, melyben a mellett, hogy Herostatesznek nevezik, újra kifejezik jogkönyvtel szegyenéretüket, hogy Lepényi még mindig képviselőjük. Az indítványból adjuk a következőket:

Országzszerke köztudomású azok a cselekedetek, melyek a Lepényi Miklós nevű oly szomorú hirhirdettségre emeltek. Az osztály és felekezetek elleni igaztalan adalattal kézzel foglyult vad lángjai világították be az az ösvényt, melyen köz- és nemzeti életünk ezen Herostatesze elindult és törhetetlen, jobb ügyhöz méltó kitartással — bár egy nemzet átkai közt — halad folyton előre, letörve elsázt szőlősgazdát az elő, fölönt királyi szent koronájának apostoli keresztjét és nem kimelvé nyugvó hely halottak kriptájának siri nyugodalma... Átok és rombolás jelző mértföldkövekként ez ember pályájának útmutató, melynek befejezése — az örök igazság és történelem minden törvénye és tanulságának megértésé nélkül — nem a dicsőség lesz, hanem a szégyenteljes elbukás, a melyre méltán számított! Mert a mesterséges uton-módon, álmással és fölvezetéssel elszádlított nép végre fölébredt kábultságából és hatalmas erővel fog tiltakozni ama lákeletlen üzemek ellen, a melyek a vallás védelmének hazug ürügye alatt egyéni és testületi maganerdeknek előmozdítását tűzték ki önző céljukul.

E kemény bevezetés után még a következőképen jellemzi az indítvány Lepényi működését:

Lepényi Miklós tehát, a ki felekezeti háborút hirdelt vallás-béke helyett; országfejedelm szerítésére vetemedik — szereltesz alázatosság helyett; esőndes halottak nyugodalomát háborítja fel — tuivágyi főbűvészet könyörgő imádság helyett; megsérti az ember és hazai szívében elnyugt nagyjainak emléke iránt szunnyadó kegyelet érzelmét; — és még emelke kívül a magyar sajtó tekinetleges organumainak ellene és egyéni és politikai biztossága ellen intézett támadását megezőlőli nem tudja, meg sem kíséri: ez a megezőlő papképviselet nem méltó arra többé, hogy iranta bizalommal s kötelességteljesen viselkedjen.

E legkevésbé sem hízog jellemzést végül a következő, egyhangulag elfogadott határozattal koronázza meg a képviselőtestület:

Lepényi Miklós képviselő hazafiatlan, ugy politikai, mint társadalmi szempontból kifogás alá eső szereplését kirhozhatja s eltilti s mély szegyenéret tölti el a fölött, hogy Lepényi urat kell képviselőjüknél bírnia.

Ha mindezek után Lepényi még kedvet érez, mint hirdette, beszámolóit mondani Letenyékn, ugy igazán kíváncsiak vagyunk arra, mivel fogják meg meglepni „szeretett” képviselőjüket a letenyi választók.

### UJDONSÁGOK.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előzetesülnket, a kiknek előzetese augusztus 31-én lejár, hogy azt mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadály álljon be.

### Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 20 ft — kr  
Negyedévre . . . . . 5 „ —  
Egy hóra . . . . . 1 „ 80 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk legszébb élegetartalmából dívatlapjaink: a „Divat-szalon”-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyedévre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési díjak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon is küldhetők.

— Személyi hírek. Izabella főhercegnő gyermekeivel Blankenberghből Bécsbe érkezett. — Gisella bajor hercegnő Konrad herceggel Ischlből Münchenbe utazott. — A görög trónörökös és trónörökösé ma délelőtt Pavloszka érkeztek, hogy Alexandrá Jostijevna nagyhercegnőt, a trónörökös nagyanyját meglátogassák.

### A délmagyarországi hadgyakorlatok.

— Távirati tudósítás.

Buziás furdó és Környéke ünnepi díszben várja a legfőbb hadur, a koronás király megérkezését. Az izlésesen díszített állomás épület oldalán pompázik a magyar motívumok szerint készített, a magyar kir. államasutak stilszerű királysátra, a mely már Tatán is udvari várterem gyánadt szolgált. A bevonulás után a király mintegy három kilométer hosszú, a piros-fehér és kélféher szín (Temesmegye színe) zászlódrakról legelő hasonló színű lobogókkal, a melyeket a király nevének kezdőbetűvel ellátott címerek díszítenek, valószínűs „Via triumphalis”-si van átalakítva. Az uton több izléses és eredeti kivitelű díszkapu van felállítva, „isten hozott” és „Eljen a király” feliratokkal.

A prefektúrát, a melyben a hadgyakorlatok tartalmára a király szállása lesz, a vallás- és közoktatásiügyi miniszterium méltó berendezéssel látta el. A királyt itt katonai egyszerűséggel berendezett termekben lakik. A létesíthető az, a melyet ő felségének pompás márvány-mellszobra — Strobl szobrász műve — díszít és egy egyszerű folyosón át juthatni, az uralkodónak három szobából álló lakóhelyébe. Az egyikben, a mely mintegy előszobával szolgál, a királynak életnagyságu arcképe van elhelyezve, míg a szomszédos dolgozó szobában Neográdnyak egy vadászati jelenetet ábrázoló festménye az egyetlen falidisz. A legnagyobb szoba ő felsége hálszobája, a melyhez még csak a komornyik kis kamarája csatlakozik. A prefektúrának vannak még elhelyezve: ő felségét két főhadisége, a szárnysegédek, a katonai iroda és Könyv udvari tanácsos. A szomszédos Andon-villában lakik báró Beck tábornagy,

a vezérkar főnöke, míg a szomszédos Csajághy-féle házban vannak elszállásolva a hadgyakorlatok fővezetőségének tagjai.

Potisrek ezredesnek, a hadműveleti iroda volt főnökének helyére, a ki tábornokká lépett elő, Kolosváry ezredes, a részlelőrdő főnökének, Schemma ezredesnek helyére pedig, a ki megbetegedett, Czvitkovics ezredes lépett. A sajtóval való érintkezést, miként már két év óta, ez idén is Kuzmanek alezredes követi, a mely intézkedést a sajtó képviselői osztatlan meglepődéssel fogadták. A dísz-szolgálatot a budapesti légierezzel, a 32. gyalogezrednek egy százada vezzi Steszkovics főhadnagy és Kárpáth hadnagy vezényelte alatt, továbbá a 16. huszárezred egy százada, Miklós századosnak, a híres táviratvonalnak vezényelte alatt Pust főhadnagy vezényeli a kísérő osztagot.

Ő felségének azon sátrora, a melytől a hadgyakorlatok alkalmával az udvari ebédek tartják, a prefektúrával szemben levő nagy parkban van felállítva, míg tartalék-sátoroként Ferenc császár és király hadisátróra szolgál, egy történelmi emléke, a mely fekete-sárga rudakra feszítve, kívülől vörös-fehér színekben van tartva, belülől pedig bordeau-vörös brokát-díszszalvalátva. Minthogy a hadgyakorlatokra igen nagy számmal érkeznek a vendégek, a tartalék-sátorokt alkalmasint már holnap használatba veszik. A tábori csendőrség Kubass Mihály főhadnagynak, a szegedi parancsnoknak vezényelte alatt áll.

A sajtóroló a legközelebbi módon gondoskodtak. Pethő Janos, a temesvári posta-igazgató külön sátor készíttelt a hírlapírók számára és gondoskodott arról is, hogy elegendő Hughes-féle gép és elegendő munkaező álljon rendelkezésre. Fodor József felügyelő, a ki az itteni táviróhivatal elnöké, a sajtót minden irányban támogatja. Általában a sajtó minden tényező részéről, így különösen a terparancsnokság részéről is, a melynek elnök Vahál Antal százados áll, a legmesszebbmenő előzetesnyekben részesül.

Hogy eszelges vonalazavarokat a lehető leggyorsabban meg lehessen szüntetni és táviratokat gyorsan lehessen továbbítani, Ratkovszky Edé kir. főmérnök műszaki előadó, Lajos József az f. kerület elítélvezetőjevel és Louis József mechanikussal a hadgyakorlatok egész tartama alatt itt fog időzni. A távirati szolgálatot az igazgatóság tegeklitőbb munkaező, Tamás Antal és Hentschel József főtiszték, Merkel és Cserny távirát-tisztek végzik. Az udvari távirata és postahivatalban Blasjovskij Károly felügyelő, Krajez és Csizganek tisztek végzik a szolgálatot.

Báró Fejérváry és Wlassios miniszterek, utóbbi Pfeiffer min. tanácsos és dr. Rényi min. fogalmazó kíséretében ma délután 1/2 órakor ideértek.

A pályaudvaron Molnár főispán, Tallán kapitány, Sziry Kálmán alapítványi uradalmi fő

**A beiratások.** Előre látható volt — s meg is írta mult vasárnap tanügyi rovatunkban — hogy az új iskoláiról beiratások nem fognak simán lefolyni. A megelőző évek tapasztalatai mégis azt a tanulságot adták a fővárosi iskolafentartóknak, hogy megtegyék előkezeléseiket a beiratkozó kíváncsi gyermekek fogadására. Napról-napra köztöltők az egyes iskolák idevonatkozó értesítéseit, úgy a szülők nagy része megtudhatta, hogy minő eljárás történik ezekben az iskolákban napokban gyermekek beiratása körül. A mai nap tapasztalatai után ítélem, legismertebb folyt a beiratkozás a község által fenntartott iskolákban. Az elemi iskolákban a jelentkezőket mindenütt befogadták s gondoskodás történt, hogy az ezután jelentkezők is bejussanak. A szülők mégis ügyeljenek arra, hogy első sorban saját kerületükbeli s ott is az utcánál kijelölt iskolákat keressék fel gyermekeikkel. A polgári iskolákban, és pedig a leány-, mint a fiúiskolákban nehezebben ment a dolog. Torlódások ezekben az intézetekben, kivált a VI., VII., VIII. kerületében volt tapasztalható. Az igazgatók azonban állandó összeköttetésben vannak a főváros tanügyi osztályával s meg hátra lelt napokon minden lehetőleg megtesznek, hogy a jelentkezők felvevessék. A községi felső kereskedelmi iskolákban, valamint az ipariskolákban a beiratások eddig rendezetlenek voltak. A felvevők által fenntartott iskolák beiratásai hasonlóképp rendezetlenek voltak. Az evangélikus iskoláknál az idezett elő némi feltevést, hogy ma a felvevőkkel tanulókat írják be, mit a más felvevőkre tartozó szülők némelyike nem tudott, s így hiába jelent meg ott gyermekeivel.

Több nehézséggel járt a beiratás az állami iskolákban, nevezetesen a gimnáziumokban és a realiskolákban. Ezeknek az intézeteknek első osztályai nagyrésztben már a júliusi beiratások alkalmával megteltek, úgy, hogy ma csak kevés jelentkező számára volt hely. A szülők mégis azt a hiányt lápták, hogy utólag gondoskodás történik a visszautasítottak befogadására. Arra kívánjuk csak figyelmeztetni az intézeti igazgatókat, illetőleg a fővárosigazgatókat, hogy ez a gondoskodás ne úgy történjen, mint történt tavaly, mikor az utólag beírt tanulókat miatt párhuzamos osztály nyitottak olyan intézetben is, hol ilyen osztály befogadására nem volt hely. Tíz osztály helyett, mire az iskola épülete be volt rendezve, beállítottak tízöt osztályt, minék az lett az eredménye, hogy folytonos termelékenység miatt a tanítás egész éven át nem folytatható lett. Többek ideiglenesen kitérni az iskolahelyiségeket. Inkább szándékban par hálalászat az utólag felvett tanuló iskolatársai, semhogy az egész intézet egész esztendőn át örök zavarral küdjön. Az állami ipariskola részéről érkezik legelőbb pánosz. Noha az építészeti osztályt ki-telepítették, a jelentkezők számára még sincs elegendő hely. Ezen az állapotban úgy látszik az idén nem is akarnak segíteni, mert eleve megszárták a fővevők számát, melyen még abban az esetben sem tágnának, ha tiszteranyai tanuló jelentkeznek is. Az ipari oktatás nagy jelentőségű remélhetőleg már ebben az iskolai éven gyökeres változtatást fog előidézni a budapesti állami ipariskola-szervezetében.

**A tószónál nagyszerűen Gödöllőn.** Lipót Apóst tószónál nagyszerűen, mint egy gödöllői tószónál jelenik, ma báró Lóránd hadsegéd és dr. Tószónál nagyszerűen kiseretében Gödöllőre érkezett. Az állomásnál Kóczy főszolgabíró és Lenárd csendőrszázados, a kastélyban pedig Péter vadászmeister és Deiningerg főszolgabíró fogadták a nagyszerűen, a ki körülbelül két héig fog időzni a gödöllői kastélyban. A nagyszerűen ott időzése alatt kizárólag vadászszendvélények fog hódolni.

**Hadgyakorlatok Veszprémben.** Ma kezdődtek meg Veszprémben a tüzérség harci gyakorlati. Veszprém utcazi házaknak a katonasági. Orsai község nézte a gyakorlatok közvetlen közelében s a vár bástyáin is nagy publikum helyezkedett el, hogy az érdekes gyakorlatoknak szemtanúi lehessen. A löveggyakorlatok kitűnően sikerültek. A Békony vadai a folytonos lövedékeket megadva, Szent-Gál felé menekültek, a hol ennek következtében ma évadását volt.

**Táncosünnep a fővárosban.** A fővárosi munkások nagyban készülődnek a Táncosünnepre. Tegnap este a különböző munkás-egyesületek küldötté értekezlet tartották, a melyen megállapították az ünnepi programját. E szerint Szent-Mihály-napján, szeptember 29-ét követő vasárnapon, október 2-án lépnek fel az új seregeket, a melyhez délután 2 órakor vonulnak ki a munkás-egyesületek a koszorúval helyezni el. A seregek beszédek tartanak, a munkás-dalok pedig énekelték. Az ünnepre a fővárosi polgárságot falragasztók után hívják meg.

**A Himnuszról megbeszélés a szászok.** Szegedvári jelentik lapunknak a következő dolgot, mely cikkeben bizonyítja, hogy ragadhatja el a nemzetiiség fanatizmus meg az intelligens elemeket is, de egyben azt is, hogy ilyenek csak nálunk történhetnek meg, a hol ezekkel a hazát és a magyar nemzetet egyaránt becsmező hazafurkolók még mindig nem bírnak el érdemkörüli. A segediár Frank-gyűlésben a minap egy magyar és egy szász társaság mulatott. Miald a két intelligens elemekből állott s a magyarok közt volt Széchy Károly miniszteri biztos s a magyarok a cigányokkal való nézeteltéréseket, a mit csak eltűrték a szászok. Valaki azonban rázendítette a cigányanyát a lengyel, s utána a magyar Himnusz. A szászokból erre kiltet a gyűlölet, gúnyolni, piszegetni, dobálni, ordítani kezdtek s a «Siebenbürger Landes-Segen»-t énekeltek teli torokkal. A magyar társaság nem akarván botrányt provokálni, szó nélkül feltek és távozott, de a dolgozó lovasias folytatása lesz. A városban nagy érdeklődéssel várják, miként dől el a harc a Himnusz és a «Siebenbürger Landes-Segen» között.

**Az iparművészeti múzeum kiállítása.** Az országos iparművészeti múzeum karácsonyi kiállításán a múzeumon ideiglenesen elhelyezett iparművészeti társulat is részt vesz. A társulat feloldozta a kiállítás részvétel akaratát, hogy tárgyaikat annyiál inkább jelentsék be, mert a bejelentések határideje szeptember 1-én járt le. A kiállítás az alkalommal lesznek először teljesen magyar és teljesen modernisták szobabiztosok csoportosítva. A bejelentések a titkári hivatalban (illóit-ut. 33. szám alatti) eszkozlhetők. A hol a bejelentések szükséges ívek is kaphatók.

**A marokkói szultán betegsége.** Tangerban a mór nép — mint a Reuters-ügynökségnek onnan táviratoztak — nagyon nyugtalan, mivel a szultán betegségről nem kap híreket. Azt hiszik, hogy a kormány az erre vonatkozó hírek nyilvánosságira jutását megakadályozza.

**A történelmi kongresszus megnyitása.** La Haye-ből távirják a «Bud. Tud.»-nak: «A történelmi kongresszus ma nyitotta meg ünnepesen Beaufort külügyminiszter, a ki megnyitó beszédben üdvözölte a világ minden részéből ideérgetett tudósokat és kormány-elszököket. Magyarországot a kongresszuson Ováry országos leváltárnok és Bodány Gyula egyetemi tanár képviselik. Napirenden vannak történelmi diplomáciai közlemények. Ováry élénk tussal fogadott francia beszédben ismertette a magyar tudományos akadémia, a történelmi társaság és a magyar tudományos társulatok kiadványait.

**Az egyetem új rektora.** A budapesti tudományegyetem új rektora, dr. Mihálkóvics Géza, az orvosi kar hírneves tanára, a mai napon vette át az egyetem kormányzatát. Az egyetemi vagyon, az irattár és leltár átadásra tegnap történt meg dr. Herzegh Mihály prorektor és Erdely Antal egyetemi irodáigazgató közreműködésével. Az új rektor minden hétköznapi napon délután 10—11 órá között fogadja a szerb-utcai egyetem épületben levő hivatalos helyiségében: az új egyetemi tanács és a rektor ünnepélyes beiktatása szeptember 18-án, vasárnap lesz. Ugyanekkor tartják meg az ünnepi «Veni Sanctus»-t. A tudományegyetemen ma kezdődtek a rendes beiratások, a melyek beiratkozó szeptember 12-ig tartanak. A beiratkozásnál minden hallgató személyesen köteles megjelenni. Esetleges elmaradását utólag orvosai bizonyítvánnyal igazolni kell.

**Margit-sziget jövője.** A szépséges Margitsziget a közel jövőben nevezetes állatkerttől megkerül. A régóta tervezett állatkert a Margit-sziget mellett a Margit-sziget mellett, a melyben az új hidrés alapozási munkálatát a sziget déli csúcsán meg és hol folyamán megkezdik és a hídjeirő a jövő ősze elkezdül. Ezzel egyidejűleg a szigetnek a budai oldal felé eső részét részletlenül, majd molót építenek s melléje pompás korzó, a melyen lesz új vendéglő, kávéház, cukrászda s különféle bazár. A sziget nagy langverseny-terem épül művészeti cirkusz és bulók tartására. A sportnak is több tere lesz, a melyben kerékpár-iskolát és angol labdarúgóklubot létesítenek. Az egész szigetre bevezetik a villamvilágítást és a meglévő épületeket mind átalkalják. Igazi világírókat csinálnak a Margitszigetből, melynek tulajdonosa József főherceg az átállítás költségeire egyelőre 800 ezer forintot engedélyezett.

**Elmaradt pástorlelvelek cizem Detri Ferenccs szerkesztő riportár tit.** melyben erősen megkezdődött Zimándy, a Kosuth gyaladók-bürokráciáit pécúsnost. A riportár a napokban jelenik meg.

**Tanítók fogadalmak a hazafiságra.** Rendkívül érdekes és hazafiság szempontjából örövendés eseményről értesülünk Znióváraljáról. A znióváraljai tanítóképző-intézetnek ugyanis tizenkét növendéke a napokban elment búcsuzni a volt professzorához, Dömötör Géza tanítóképző-intézet igazgatóhoz, s ott szent fogadást tettek arról, hogy nemcsak hű fiú lesznek a magyar hazának, hanem lelkes opostalói a nemzeti kultúrának, a hazaszerettségnek és a hazafiság tésztésszerűségnek. Irasba foglalták a fogadásukat, a professzor felolvasta nekik, s ki békélték a szívekre feje, jobbjukat esküre emelve, mondták utána a komoly fogadalmat. Az eskütétel után egymás nyakába borultak s testvéri eskőkkel pecsételték meg a nemes fogadalmat. Ez az intézet új állam pénzen nevelte eddig a pánszláv neptanulókat, a magyarság legveszedelmesebb ellenségeit. Joraváló magyar emberek a professzorai, de úgy látszik, nem mertek megküzdeni a től tengerrel, a mely körülveszi őket, vagy nem bírták vele. Az eredmény az volt, hogy az intézet első évfolyamának hallgatói közt a mult évben 72 százalék volt a től, a másodikat osztályban már 76, a harmadikat 78 százalék vallotta magát tónak, a végző növendékek közt pedig már alig akad, a ki azt mondta magáról, hogy magyar. Ez volt az állapot eddig. A tótság középnyomban a magyar kultúra terjesztésének legnagyobb faktora eddig a pánszlávoknak volt akaratlan szövetségese. Reméljük ezek után, hogy ezentul nem így lesz.

**Csapatsemle Berlinkben.** A gárdahadtest 681 csapatsemleje — mint Berlinből táviratozták — ma délelőtt volt. Vilmos császár elvezette a császárné ott az első gárdacsoport, a melynek egyenruháját is viselte. Dél 12 óra tájban a császár a zászlós csapatokat visszavezette a kastélyba.

**A szabaddalmi hivatal könyvtára.** A magyar királyi szabaddalmi hivatali könyvtárát az elmúlt augusztus hónap, a nyári évad dacára is, sokan látogatták. Összesen 511 szakember kereste fel a leveletartat, a kik 826 szakmonat és szabaddalmi leírast használtak tanulmányozásra. Ez a körülmény is mutatja, hogy a szabaddalmi ügyek iránti érdeklődés munkájuk terjed.

**Politikai gyilkosság Bulgáriában.** Ismét történt egy gyilkosság ott lent a bolgár földön. A gyilkosok ismét a hatóság egyenruháját viselő egyének voltak és véletlenül ugyancsak a filloppolisai rendőrség — a melynek Nocties a Simon Anna meggyilkolása miatt kivégzett rendőrfőnök volt a megalkotója és szervezője — dícsérelhetik az a bolgár fogalmak szerint szerezésével, hogy gyilkosok vannak a sorai között. Az aldozat ezután egy bolgár ember volt, valószínű tehát hogy a tettesek a büntetés alá kibújnak, amial is inkább, mert az, a kit meggyilkolt, egyike volt Stambulbol legbizalmasabb embereinek. A meggyilkolt aldozat Petrov Ivan, egyik gazdag filloppolisai család tagja, aki a Sztabulbol pártból való törhellen ragaszkodásáért a kormány mindenképpen lehetetlenné akart tenni. Már négy éve folyik ellene a házja s mikor Simon Anna gyilkosait keresték, Petrov Ivan is gyanusították a gyilkossággal. A gyanus alapján el is fogták s hosszabb ideig fogva tartották. A mult hó 29-én egy bérkoesia házába gyűltek össze a rendőrség s valami ürügy alatt Petrov Ivan is a házába csúszott. Alig érkezett meg Petrov, az egyik rendőr, Nikolov civódást kezdett vele. Cívódás közben a rendőrmester megkapta Petrovot, mire a bérkoesia előlotta a lámpát s követő útján kezdte a lövészeket s a rendőrség által körülvevő aldozatot. Néhány jelenlő, látva a gyilkos szándékot, lármát ütött, mire elősietett meg négy rendőr, de a rendőrmestert is megölték látva, nyugodtan néztek, hogy Petrovot összevagdalták s megsebesíték azokat, a kik segítségért kiáltottak. A meggyilkolt a filloppolis Sztabulbol-partnak lelte volt.

**Egy örült rémlet.** A Brünn mellett levő Wischan község egyik szálló helyén tegnap este egy idegen ember kopogott be és szóbat nyitottot magának. A szálló tulajdonosa az idegenhez bevitte a bejelentési lapot és kérte, hogy töltsé ki annak rovatát. Az idegen fapadást hozván fel okot, reggelre hazaszölte a lap kibővítést. Reggel megsejtette a gazda a jelentő lap kibővítést, de a vendég ismét kitérő választ adott, mire a gazda a községbíróhoz ment és bejelentette az esetet az előjárásig, a mely rendőrt küldött a szállóba, az idegen kitérő igazolása végett. Alig lépett be a rendőr a szobába, az idegen revolverrel rántott elő és ráolt a rendőrré, a kit arcaon súlyosan megsebesített, egy másik gölyóval pedig a vendéglőt lölte agyon. Majd a nyitott ablakhoz rohant és az emeleti magasságból az utcára ugrott ki és futásnak eredt, mert csodálatos módon semmi baja sem esett. A szerencsétlenül járt rendőrt a körháza szállították. A merénylet pedig, a kinek egész veselkedése elurulta azt, hogy elmeaberródott, nagy erélyvel nyomozzák, de eddig nem tudtak nyomára akadni.

**A szultán trónralépésének évfordulója.** A szultán trónralépésének évfordulóját Cetinében ünnepélytel ülték meg. A török követség nagy lakoma volt, a mely után kirándultak Podgoricába és Dulcignoba. A mesetekben imákat mondanak. Este a városot kivilágotlák.

**Titokzatos történet.** Brunkala Lászlóné, a Vasonkegy-pár hősőnye, mint egy esti lap írja, az elmúlt éjjel vesélyben forgott. Eleddig ismeretlen tettes, a ki néhány héttel ezelőt névtelen fenyegető levelet írt neki, belopozott kis marosi nyaralójába s meg akarta gyilkolni, a mint azt a fenyegető levél tartalmazta. A körülményekből és bűnjelölekből konstálni lehet. Brunkala Lászlóné, a ki feleségével Kis-Maroson tölti a nyarat, a napokban elutazott s egyedül hagyta a feleségét. Hogyan, hogyan nem, a férfi távozásra tudomásra jutott a gyilkos szándék névtelen leveleiről s tegnap este Kis-Marosra érkezett. Brunkaláné az estét szerencsés vendégével töltötte a Pírer-féle vendéglőben, majd pedig csónakáznai mentek. Az ismeretlen gonoszító a ház ur-nőneké távollétét fölhasználta és beosont a kastélyba. A házszobában mindent össze-vissza hány, kilopta Brunkala törtét az éjjeli szekrényből, de miután látta, hogy a kiszemelt aldozat nincs ottthon, azt híven, hogy Brunkaláné a férjével elutazott, az ismeretlen elávozt. De ott hagyott rendeltetésen kívül egy bűnjelvet egy nagy, előre látni konyhahét. Brunkaláné hazajöven remélve látta, hogy idegen járt a lakásában, miert is reggelre kelve följelentett tett a vendékei csendőrségnek, mely most megindította a nyomozást.

**Megátadott tűzoltó.** Frankfurtban, az ó-városban tegnap nagy tűz dühögött, a melynek hozalmas és kilőben elhatalmolt jelenségek kíséreltek le. A tűz kőcsése után nemokora nagy tömeg verődött össze s rész szándék, a mely a tűzoltóság mentési kitérletét mindenképpen megakadályozni igyekezett. A kivonult tűzoltókat megáramolt fogadták és nem akarták őket a tűzöz bocsátani. Mikor pedig nagy erőfeszítés árán keresték a tömegben és le-raktak a szivatómókat, a csöveiket ráugrált a tömlőkre úgy, hogy ezek felrepedtek, mások késékek valadtak össze a tömlőket. A rendőrség teljesen védtelennek bizonyult a mind brutálisabbá váló tömeggel szemben. Utóbb már az utca közvérsere szánt gránátokkákat hajlították a tömlőkre, sőt pörtegőjövösek is hullasztották. A tömlők végre a tömögbe fészkelődtek, de ezáltal a csendőrség határát túlsáta meg őket. A rendőrkök végre kárdot tartottak és úgy verték szét a tömög, miközben sikerült a fészkelőket elfogni. A ködös-bűk-tőlzenek tűzoltó sebesítettek meg, a tűzoltómunkóit két kődarab fején talalta és elhaltal közt lebeg. A tűzoltó-főparancsnokot is súlyosan megsebesítettek.

**Tönyértár a háremben.** Abdurrahman khán, az afganisztán emír, röviddel ezelőt hárhazem egy 5000 kötetnyi könyvtárt rendezett be, köztük az arab, török, perzsa és ind könyveknek kívül európai irodalmi művei is megvannak, ugyint Kock Pal, Dumas, Sue stb. Ezek perze valamelyik orientális nyelvre vannak fordítva. A világhírű Ezerégy éjszaka nem kevesebb mint 200 példányban van meg. A könyvtárt két eunuch órá s az emírnek éventén 3000 rublát kerül a könyvtár.

**Lázongó asszonyok.** E cím alatt megírta a Magyar Ertesítő könyvatomat után, hogy Szent-Haromságon az asszonyok Bédli Istvánné védelme alatt felzárkóztak a tagosítás miatt s a bíró megzavarozták a fatulót. A nevezett könyvatomat értesítésével szemben most megbizható helyről arról értesülünk, hogy a tagosítási tárgyalást a legeskebbel kezdésbe sem zavarta meg, s azon Bédli Istvánné kívüli mindössze is csak meg egy asszony vett részt. A többiek háziaszonyi kötelességeiket végezték: s eszük agában sem volt amazonoskodni, mint azt valami elkeseredett ellenségük tudósítása alapján a M. E. írja foga.

**Paszitó tűzvész.** Óriási tűzvész pusztított ma Patroha szabolcsmegyei nagyközségben. A tűz gondatlanságból keletkezett és rövid idő alatt a község három-negyed részét lángokból állította. Mentésről a gyorsan terjedő tűzvészszel szemben szó sem lehetett. A járás főszolgabírája táviratlag kért a megye alispánjától segélyt. A főispán is az alispán a távirat velele után azonnal Patrohára utaztak, pénz és nagymennyiségű cizemmel fel voltak megajukálva. A kár óriási.

**Beomlott magtár.** Carantínoiban — mint Bozenből táviratozták — tegnap nagy vihar dühögött. A megnövekedett munkások közül huszan egy nagy magtárba menekültek a vihar elől, de a repedezett, régi épület nem tudott ellenállni a szél erejének és bedőlt. A borzoló viharban senki sem tudott a szerencsétlenek segítségére sietni. Az orkán lecsúszlódása után a romok alatt tizenözelek munkást hoztak találtak, csak ketten maradtak életben, de azok is súlyos sebeket szenvedtek.

**Rövid hírek.** Okányból eltűnt Gonda Lajos asztalos, a ki különféle spekulációkban elvesztette csinos vagyonát s e miatt bukómoragába esett. — **Marselben** Gyulai Tivadar erdőőr tréfaból ráfogta gyégyerét Rosu László póterdőrre, a fegyver azonban elsült s a gölyó oly szerencsétlenül talalta Rosut oldalba, hogy három órái szenvedés után meghalt. — **Szilvás-Szent-Martonban** Bereky Ferenccs 12 éves fia vizgatalásból a cséplőgép kerekéi között esett, melyek mind a két lábát összezúrták. — **Szarvason** Tóth Istvánné fiatal menyekese beleöltte magát a Körösbe. A szerencsétlen nőnek par helet előtte gyermeke született s tejlabban követte el végzetes tettet. — **Ugnyon** Racz György nevű fiúeskat a bikák agyonlopották. — **Hódmezővásárhelyen** Vetrő Sándor négyéves fia ruhája kényerpirításközben tűzet fogott s a kis gyermek annyira összeégett, hogy irtozatos szenvedés közben másnap kiadta a lelkét. — **Ugnyon** Ottó Banfi Etel öt éves kis leányuk is meggyalad gyűlölyűjtogatás közben a ruhájá s míg jalgatva az utcára kifutott, a láng epierselte a haját, a szemét, elorizította az arcát, csontig égette le a husát. Sebéibe szintén belehalt.

**Lépre került betörők.**

— Az Egyetértés tudósítójától. — Székesfehérvár, szept. 1. — Jó fogást csinált a napokban a budapesti államrendőrség. Sikerült ugyanis részben a fővárosban, részben Székesfehérvárról a legveszedelmesebb nyári betörők kézrekeríteni.

A mult hó 28-án egyik zálogházban egy 18 éves fiú szíp színházi lácsövet akart elzalogosítani. A budapesti rendőrség ott levő detektívje kérdőre vonta a fiút, a ki Müller Károly lakatosnének nevezte magát, s személyazonosságának megállapítása végett valamit Böckinger nevi kollégájára hivatkozott. A detektív elkíserte a király-utcai Totis-féle üzletbe, a hol a két jómadarat kérdőre vonták, s itt kiderült, hogy az állítólagos Müller voltaképpen Radosta Ferenccs hívják. Erre mindkettőjüket rögtön letartóztatták. Mikor azonban a rendőrkök beértek őket, Radosta egy őri-zellen pilanában a rendőrcsapa csapat, megugrott, de a járó-kelő idejeikről elfogták. Radostát és Böckinger Zsarny rendőrtanácsos Markovits, Beszék és Cserhályi detektívekkel elvezettette az Angyal földön levő lakásukra, a hol nagyobb mennyiségű ékszer, bizkizli és ruhaneműt találtak különböző szekrényekben elhelyezve, azok közül egyes csomó zálogéledulát. A rendőrség ezután Székesfehérvárról, Radosták lakóhelyén kezdett nyomozni.

A detektívok az öreg Radostának kórház-utca 3. sz. alatt levő házához mentek s ott házkutatást tartottak. Találtak is nagy mennyiségű gyémánt és arany ékszereket, melyeket a fiuknál talált jegyzék szerint huszonnégy helyről lopkodtak össze. Ezeket Radosta Fe-

rencz pár nappal ezelőt biciklin hozta haza éjjel. Az egyik szobában e közben egy Keszthelyen készült arczkép találtak, mely Radosta József és Pammer István nevű kollégáit ábrázolta, a kép hátlapján pedig 1898. augusztus 20. volt följegyezve.

Ez a körülmény most már egészen más irányt adott a vizsgálónak, de mielőtt a detektívok Keszthelyre indultak volna, sikerült az ideobbébb Radosta fiút is elcsípni. Ez tegnap este a fel 5 órai vonattal Budapestről Székesfehérvárra érkezett. Itt azonban értesült a történetéről s mindenekelőtt azon igyekezett, hogy feltűnés nélkül távozhassék. Örök hosszúkás setkenkedett a pályaudvaron, az esti vonattal érkezett Pammera várakozva, míg az ott szolgálatot teljesítő rendőr észrevette a gyanusnak alakuló és utána sietett. A szorongató ember e közlőalkot és utána sietett. A szorongató ember e közlőalkot és utána sietett. A szorongató ember e közlőalkot és utána sietett.

A két Radosta-fiúnak már érdekes multja van. A 20 éves József egy évet töltött a börtönben, az ifjabbik pedig alig 10 éves korában követte el első nagyobb szabású esinjét. Radosta József Székesfehérvárról Hercegy utca üzletéből ellopott 500 forintot. Azaz is gyanusítják, hogy Neubarth és Weiss ékszerész kirakat feltörte és hogy ő lopta el Traun Jakab ezredes ékszereket tartalmazó bőröndjét a vasúti állomásról. A nyár folyamán összeszerzett ékszerek értéke jóval meghaladja a 10,000 forintot.

Id. Radosta Ferenccs a kórház-utca 3. sz. a. háza s azonkívül is tekintélyes vagyonra van. Radosták letartóztatása Székesfehérváron nagy feltűnést keltett.

**SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.**

**Nemzeti színház.** A nemzeti színház kapui ma nyíltak meg a hosszú nyári szünet után, s első előadásul Katona Bánk bán-ját szék elő. A mai megnyitói előadás esemény számú közönség volt jelen, de jó előadást élvezett. Melindát Császárné Alsóchy Irma asszony, Tiborcot Gabányi Árpád játszotta, s mindkettőt tetszést aratott ma is. Jászai Mari remek alakította a közönség megújuló tussal fogadta, mint mindig. Az előadást gróf Keyelich István, az új intendáns, végignézte páholyából.

**A Babona főpróbája.** A magyar színházban ma délelőtt tartották meg Roger szépejű operettjeinek. A babonák házi jellemzés főpróbáját. A sajtó képviselőinek helyén délelőtt 11 órakor mutatják be a darabot, melynek mulatságos librettóját Ferrier és Clairville írta és Makai Emil fordította magyarra. — **A magyar királyi operaház** — mint már említettük — szeptember 15-én ismét megnyílik. Az első előadás Meyerbeer «Az afrikai nő» című operájá lesz. Ezen estén a czimzserpet Diósy, Vasco de Gamat Lariza fogja énekelni. A darabot új beállítású reprise gyanút hozták szíre, miután «Az afrikai nő» a m. kir. operaházban öt év óta nem került előadásra. Az idegy első udjónassja Déliby új operája: «Le roi Va dit» (A király mondta) lesz. Az opera művészi szintjezete e hó 10-én fog az új intendánsnak bemutatkozni, miután a zenekar tagjainak szabadságideje csak ezen a napon telik le.

**Hettyey Aranka,** a magyar színház kedvelt tagja, annak a kijelentésére kért fel, a mai napokban megjelenni híreltel szemben, hogy hosszabb szerződés köt a magyar színházzal s huncs is szándékában a szerződést felbontni, más színházzal szerződni.

**Lilian Russel Böcsben.** A jelenkor leg hírnevesebb amerikai énekesnője, Lilian Russel legközelebb Böcsben fog vendégszerelni. A művésznő, a ki ez idő szerint Berlinben arat óriási sikereket, Berlinből jövet az *An der Wien* színházban fog több estén fellépni. A diva egy-egy fellépéért 1000 frt honoráriumot kap.

**Rubinstein-szemlék.** Pétervárról jelentik, hogy Rubinstein Antalan, Newski Sándor kolostorban levő sírja fölé remek sereleket állítottak, mely egy kupalából sőt ábrázolt, alatta Rubinstein mellszobrával.

**Brisel.** Nem Goldmark «Brisis» című operájáról van szó, hanem Chabrier új dalművéről, a melyt a szerző szintén «Brisis»-nek nevezett el. Ezt a dalművet most fessze fogják a berlini operában először előadni. Most történet először, hogy francia szerzőnek műve Nemtoréban előbb kerül szíre, mint Párisban. A berlini próbakat egy Hermann nevű francia ember vezeti, a ki az elhalt szerzőnek nagy tisztelője és a műnek alapos ismerője.

**A milánói Színház megnyitása.** A milánói Színház, a mely decemberben újra megnyílik, Wagner «A Nürnberg mestermunkása» című operáját fogja megnyitással napján előadni. Az idegy folyamán *Orhelo, Falstaff* és Mascagni új operája *Iris* kerül előadásra.

**FŐVÁROSI ÜGYEK.**

**A köztömélet bizottság** ma délelőtt ülést tartott, Viala Imre tanácsos elnöksége mellett; előadó Vigh János fogalmazott volt. Megállapították a kereseti-ut. X. ker. köztömélet, budai és ó-budai temetők költségvetését s aztán a farkasvölgyi temető sírholtjaira vonatkozó tervek visszautalták a mérnöki hivatalhoz, mert nagyon nagy aron vannak előirányozva. A bizottság azt kívánja, hogy — az egészségügyi követelményei szerint ugyan — de egészen egyszerűen építsek a léptékek.

**Népfőlkö-kötelesek jelentkezése.** A székes fővárosi katonai ügyosztálya felhívja mindazokat 1879-ben és 1880-ban Budapestben született vagy budapesti állóságú népfőlkö-köteleseket, a kik jelenlétesüket mindelőször ideg elmulasztották, hogy csebeli kötelezettségükkel minél előbb tegyenek eleget és a katonai ügyosztálynak IX. ker. sorokszáru-utca 32. sz. a. neptölkelesi alosztályában jelentkezzenek.

**SPORT.**

**Róma, a nemzetközi vadászokzpont.** Az olasz sportörök, élükön herceg Odessalchi és gróf Scheiber-rel szót tervezik, hogy a telen az olasz főváros nemzetközi vadászokzpontja avajkik. A tervnek kivitele egy nemzetközi bizottság feladatát képezi. Ennek tagjai a többi között gróf Kinsky k., Mr. Chauder, Mr. Piercy H. és kvita ezredes is. Hetenkit egyelőre két róka- és két szarvasvadászatot fognak rendezni, a melyek az előkészületekkel itele, nemkülönben a vadállományt véve tekintetbe, előreláthatólag fenyes síkerrel kecsegtetnek. Maga Umberto, az olasz király is, nagy rokonismerettel fogadta a tervet s kitálatása helyébe, hogy a szarvasutakat a saját kenneleiből is rendelkezésre fogja bocsátani. A vadászatok november 15-étől márczius 10-éig fognak tartani.

**Érdekes match.** A neulenghaza kerékpár-egylet egyik tagja Barta Lev, tegnap egy lovas, Schneiz Janost, matchre hívott ki. A kihívás elfogadlatvan, a 3 kilométer távolságon a versenyt a kerékpáros nyerte meg 4 méterrel. A tet egyik részről a kerékpár, a másik részről a lo, a melynek értéke — az eredményből következtelve — aligha lehetett több egy meg jó karban levő «avult» kerékpárnál.

**Külföldi versenypályákról.** Kölnben, az új versenypályája szeptemberi megnyitói meetingén a belga versenystállók hatalmas s igen jó anyagu lottal vesznek részt. A miénk közül Bátor és Driver-nek tehát nemcsak a német állók képviselőivel, hanem a belgákkal is fel kell majd a harcot venni. Eddig mutatott formáik nem sok reményt nyujtanak, hogy győzelemmel térhessenek haza. Különben a meeting szombaton, e hó 3-án kezdődik s mindjárt az első napon a *Baynau-dij* (20.000 M. 1600 m.) sorsa dől el, a melyben a német Kirsch, Argwohn, Vollmond, Nicosia, Hercker, Abot és Connex, a belga Vert-Vert-el találkoznak. Az angol derby gyepén tegnapelőtt futottak le a 15.000 koronával dotált *The Perer of the Peak Stakes*-et (1600 m. Hcp.), a melynek eredménye a következő volt: 1. Mr. Belmont *Bridgegroom II.* (26. 51/2 k.) 2. Kopyel (26. 52 1/4 k.) 3. Neish (26. 49 1/2 k.) A győztesre 7-szeres kvótát fizettek. — *Jeddah,* a doncasteri St. Leger favoritja, Glenfil társaságban szombaton, majd kedden 2800 méterre kapott galoppot, mely általános meglepődést vezetett. Ugyanakkor Wats J.-vel nyergében *Dieudonné* is ugyanezen távolságon galoppozott háromnegyed speed-el s trainere futását a legjobbnak minősítette. — *Ezerit* a St. Leger kimenetele egyike lesz a legkedvesebb futatomoknak. — *Dunlop* a doncasteri St. Legerben Pratt F. fogja lovagolni. — *Disraeli,* melynek hírhos kondíciózóját tegnap emlektünk meg, a St. Legerben nem fog részt venni. — *Martin E.* Jockey, kinek nálunk is van lovagiasí engedélye, a jövő évben megváltja a nemzet Magyar állatöltő s Angliába, Sir J. B. Maple-hoz szerződött. Uj patronusának különben már a jövő héten lovagolni fog, a mennyiben a St. Legerben Royal Footstep nyergében jelenik meg.

**Turfhírek.** Gagerl, a Szt. István díj hőse, legközelebb a bécsi jubileumi díjban indul. — *Esterfi,* a jeles Milon-ivadék, a budapesti Szt. Legerben versenyt résztvenni nem fog. Ekkorra könnyű jellegű bajt előreláthatólag sikerül tökéletesen kiveheríteni. — *Wette nicoli,* Mr. Derryt kitűnő flyerje, miként arról annak idején megemlékeztünk, nem volt rendszeren, úgy, hogy a Pradwaid-land



Déli 1 órai közlekedés... Szoknyavás 1899. márciusra... Tengeri szesz... Káposztarepce...

Délután forgalom... Barátságos hangulat... Szoknyavás... Tengeri szesz... Káposztarepce...

Délután 4 óra 30 perces záródnak... Szoknyavás... Tengeri szesz... Káposztarepce...

Terményföld... A terményföldön... Szesz nyersúri jégy...

Értéktözsde... A tőzsde irányzata... A külföldi esti tőzsde...

Értéktözsde... A külföldi esti tőzsde... A déli tőzsdén...

Déli tőzsde... A déli tőzsdén... A déli tőzsdén...

Délután forgalom... A déli tőzsde... A déli tőzsde...

Délután forgalom... A déli tőzsde... A déli tőzsde...

Délután forgalom... A déli tőzsde... A déli tőzsde...

Délután forgalom... A déli tőzsde... A déli tőzsde...

Délután forgalom... A déli tőzsde... A déli tőzsde...

Délután forgalom... A déli tőzsde... A déli tőzsde...

Délután forgalom... A déli tőzsde... A déli tőzsde...

Délután forgalom... A déli tőzsde... A déli tőzsde...

Budapesti sertes-konsumvásár... A ferenctvárosi... Budapesti fogyasztási...

BÉCSI ÉRTÉKTÖZSDE... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés... Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Hamburg, szept. 1. (Esti tőzsde)... Frankfurt, szept. 1. (Esti tőzsde)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)... London, szept. 1. (Mégnyit.)

huljeje I. oszt. 58-62, II. oszt. 54-58... Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

Budapest, szept. 1. (Braun József... Budapest, szept. 1. (Braun József...)

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag... A. Hódolati díszlovag...

Table with columns: September 1., Ar-lyam, Ruda, Kétszázalékos... Includes data for Paris, Berlin, Frankfurt, Hamburg, London, and Vienna.

Table with columns: KÜLFÖLDI ÁRUTÖZSDEK... Includes data for Prague, Trieste, Hamburg, and London.

Table with columns: BÉCSI GABONATÖZSDE... Includes data for Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés...)

Table with columns: KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK... Includes data for Berlin, Stettin, Köln, Paris, and London.

Table with columns: KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK... Includes data for Hamburg, Antwerpen, Glasgow, and Berlin.

Table with columns: KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK... Includes data for Berlin, Stettin, Köln, Paris, and London.

Table with columns: KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK... Includes data for Hamburg, Antwerpen, Glasgow, and Berlin.

Table with columns: KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK... Includes data for Berlin, Stettin, Köln, Paris, and London.

Table with columns: KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK... Includes data for Hamburg, Antwerpen, Glasgow, and Berlin.

Szerkesztői üzenetek... V. O. A legújabb Auer-lámpa... Szerkesztői üzenetek...

Szerkesztői üzenetek... V. O. A legújabb Auer-lámpa... Szerkesztői üzenetek...

Szerkesztői üzenetek... V. O. A legújabb Auer-lámpa... Szerkesztői üzenetek...

Szerkesztői üzenetek... V. O. A legújabb Auer-lámpa... Szerkesztői üzenetek...

Szerkesztői üzenetek... V. O. A legújabb Auer-lámpa... Szerkesztői üzenetek...

Szerkesztői üzenetek... V. O. A legújabb Auer-lámpa... Szerkesztői üzenetek...

Szerkesztői üzenetek... V. O. A legújabb Auer-lámpa... Szerkesztői üzenetek...

Szerkesztői üzenetek... V. O. A legújabb Auer-lámpa... Szerkesztői üzenetek...

A budai... Időjárás horli... A budai...

A budai... Időjárás horli... A budai...

A budai... Időjárás horli... A budai...

A budai... Időjárás horli... A budai...

A budai... Időjárás horli... A budai...

A budai... Időjárás horli... A budai...

A budai... Időjárás horli... A budai...

A budai... Időjárás horli... A budai...

1898. A budai... Időjárás horli... A budai... Időjárás horli... A budai... Időjárás horli...



Ezen hirdetés rovatban minden szöveg...

KIS HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre felvételkor...

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk...

Kis hirdetések... Dunaparti... Vasúti tanfolyamok...

Alkalmazást nyér... Alkalmazást keres...

Lakás és bérlet... Lakás keresetek...

BUTOR részletfizetésre... BOROS SALAMON-nál...

Csemege-szülő... Legkívül valogatott fajok...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Csere... A főváros legzsebb utcájában...

Breuer nővérek... Dohánytözeje VI. ker. Teréz-körút 54. szám.

Műkertész... 38 éves, nő, ki kertészeti iskolát végzett...

Oktatás... Nevelőnőket, gyermeknevelőket és bönnek...

Különféle... 2 fut elfogad... intelligens család teljes ellátására...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Pályázatok... (A Budapesti Könyvtől) Török-beszei kir. adóhivatalnál...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Deutsch Julia... Dohánytözeje József-körút 50. sz. (Baross-utca sarján).

Eladás... Használt és új pénz-sekretélyek...

Keresetek... egy német gyermeknevelő...

Kiadó lakások... november 1-re. A vásárosnak közelében...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Nemesek A. A. Dohánytözeje IV. Petőf-körút 3. szám.

Ügyes... két ruha-szabóval ajánlók...

Czibabalon... tanító, szerezni igyekvő...

Kávé... Fiuméből elvámoltva és bérmentve házhoz szállítva.

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Toldi Lajos... könyvkeresede Szab. II. Fűtő-2. szám.

Intelligens vidéki hölgy... mint házasságot helyettes, házasodni alkalmazzák...

Belák István... Fiume.

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Anonym levelezést... eljötték folytatni intelligens hölgyek...

Intelligens vidéki hölgy... mint házasságot helyettes, házasodni alkalmazzák...

Belák István... Fiume.

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Deutsch Julia... Dohánytözeje József-körút 50. sz. (Baross-utca sarján).

Intelligens vidéki hölgy... mint házasságot helyettes, házasodni alkalmazzák...

Belák István... Fiume.

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

Csemege-szülő. Gróf Andrássy Tivadar Tokaj-Hegyaljához tartozó Szőlősközi mintatelepeiről...

„Oroszlán jegy“ Mindenütt „legjobbnek“ elismerve. Gyártmányok: Kaphatók a külföldi és belföldi legjobb hírv. ur. nemű üzleteiben.

Csak 3 forint. A legzsebb és legelőnyösebb ünnepajándék.

Aspangyi kaolinművek. Herzfelder és Társa, évi termelés körülbelül 1000 waggon...

Nagy occasio! Sárkány és Schütz butorkereskedőknél.

MAKROBIOTIKA. HOGYAN HOSSZABBITHATJUK MEG LÉTÜNKET. Dr. Hufeland Kristóf Vilmos.

„STAR“ ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG, LONDON. Alapított 1843. évben.

„STAR“ ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG, LONDON. Alapított 1843. évben.

Párisi gummi czikkek. REITHOFFER R. Bécs, VI. Mariahilferstrasse 109.

Társalgó. A rudoisgnádi ármentesítő és beviléscapoló társulatnál egy ideőtartamra alkalmazást nyér egy a lejtőmérésben s a rajzolásban gyakorlott mernök.

Pályázat. A rudoisgnádi ármentesítő és beviléscapoló társulatnál egy ideőtartamra alkalmazást nyér egy a lejtőmérésben s a rajzolásban gyakorlott mernök.

tan- és segédkönyvek. Központi Antiquarium és könyvtárolás.

Pályázati hirdetmény. A magy. kir. államvasutak igazgatósága a folyó 1898. évi költségvetésről...

Pályázat. A rudoisgnádi ármentesítő és beviléscapoló társulatnál egy ideőtartamra alkalmazást nyér egy a lejtőmérésben s a rajzolásban gyakorlott mernök.

Titkos betegségeket. A Budapesti és bécsi katonakórházban, valamint számos katonaszerződés szerinti...

Dr. GARAI ANTAL. orvosi, sebész, szülész és szemész tudós.

Pályázati hirdetmény. A magy. kir. államvasutak igazgatósága a folyó 1898. évi költségvetésről...

A GAZDASÁGI HASZON-NOVÉNYEK TERMELESE. Különös tekintettel a magról való tenyésztésükre. A magyar gazdabiztonság számára.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Magyar királyi államvasutak.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Magyar királyi államvasutak.